

凝心聚力 砥砺前行 让志愿之花开满美丽宜居公园城区

徐江涌 韩明星

志愿服务工作是现代文明进步的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。近年来,四川省成都市青羊区志愿服务工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实省委、市委、区委决策部署,把志愿服务工作作为建设美丽宜居公园城区重要抓手,作为创新社会治理的有效途径,扎实推进志愿服务制度化、常态化、规范化、信息化开展。

为加快建设美丽宜居公园城区,全区1200余支志愿服务队伍,10多万名志愿者,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,深入开展“绿起来、美起来、靓起来、暖起来”系列主题活动,展现了青羊志愿者的风采、力量和活力。

大力开展“绿化青羊”活动。结合3·12植树节,全区发动志愿者

在植树节前后组织开展“绿化青羊”主题活动,太平、草堂街道办事处志愿者队伍在院落、社区、公园植树增绿,绿化家园,美化环境,让志愿者和市民在活动中体验绿化青羊、保护家园的快乐。

大力开展“美化青羊”活动。8月11日,区文明办组织志愿者在宽窄巷子开展了“大手牵小手,垃圾分类走”亲子活动,倡导市民开展垃圾分类,爱护环境;西御河街道等志愿者队伍在4·22国际世界地球日开展了“爱环保、爱社区”“美化青羊”主题活动;德盛路社区举办了“珍惜自然资源,呵护美丽地球”主题活动。全区志愿者以“美化青羊”活动为契机,用实际行动为“美化青羊”贡献自己的力量。

大力开展“靓化青羊”活动。区文明办组织志愿者从“文明出行”等细微处入手,开展“靓化青羊”主题实践活动,启动了“文明出行、你我同行”暨精神文明建设“四大行动”;新华西路街道志愿者队伍持续多年开展高考援助、院落清扫等志愿服务活动;苏坡街道等志愿者

队伍持续开展了“公交站台靓起来”“清扫站台我先行”“让单车变靓车”等志愿服务活动。通过实际行动,让志愿之花“点靓”青羊区。

大力开展“情暖青羊”活动。全区组织志愿者深入开展了“情系夕阳,春暖人心”春节关爱慰问老人联谊活动,现场为老人包饺子,并给户外工作者送饺子;举办“万‘粽’一心,情暖端午晚霞养老站”,陪老人们度过祥和欢乐的端午佳节;太平街道志愿者队伍开展“巡游送清凉”“杯水送温情·冬夜一路行”等志愿服务活动,向辖区内环卫工人、协警、交警等室外作业人员夏天赠送清凉解暑物品,冬天赠送热水保暖;文家、西御河街道志愿者队伍开展了志愿者献血,爱护眼睛义诊等活动;黄田坝街道志愿者队伍开展看望孤寡老人,社区义诊等活动。通过系列“情暖青羊”主题志愿者活动,让志愿者在活动中实现自我价值,提升城市“文明温度”。

大力开展“文明旅游”活动。在节假日期间组织志愿者开展文明

旅游宣传,发放资料15000余份。在旅游景区出入口、游客中心等位置设立文明旅游提示牌,组织文明旅游志愿服务队开展志愿服务2000余人/次。

大力开展“文明餐桌”行动。区市场和质量监管局加强日常督导检查,发现问题及时通报,及时整改。全区中小餐馆、宾馆饭店,长年开展文明餐桌行动,组织志愿者发放宣传海报、宣传画15000份,宣传桌卡1800个。

大力开展“文明交通”行动。全区组织志愿者开展了“文明出行,你我同行”等主题活动,区教育局组织全区中小学生志愿者“争做文明交通宣传者”,号召广大中小学生学习自己的文明行动感染爸爸妈妈以及身边人,争做文明交通的宣传者。通过宣传引导,教育倡导,文明劝导,努力提升市民文明素养,弘扬文明风尚。

截至今年8月底,青羊区注册志愿者10.26万人,注册志愿者人数占常住人口比例超过10%;79个社区志愿服务站,1179支志愿



服务队伍常态化开展志愿服务活动1631次;累计参加活动10.08万人/次,活动时长7.36万小时。10万志愿者大军的加快建设美丽宜居公园城区,推动社区治理,创造宜居宜业的美丽青羊持续行动,青羊区的街头巷尾、社区院落、公园景区开满志愿之花。

江苏如皋启动“扶孤济困助学”活动

日前,江苏省如皋市慈善基金会向各镇(区、街道)慈善分会和各高、初中学校发出关于2018年新学年扶孤济困助学的通知,决定在全市高、初中学校中开展“扶孤济困助学”活动。

通知明确,此次助学活动的资助对象为本市户籍的初、高中(不含职业高中、中专)学生中,经由市民政局认定的孤儿(含福利机构收养的孤儿及民政局认定的困境儿童)和今年下半年在册的经市民政局核准的低保户、低收入户(低保边缘户)以及由市扶贫办认定的建档立卡户家庭的高中在校学生(不含职业高中、中专),每人将受到1500元的资助。

通知要求,符合资助条件的学生须提出申请并填写申请表,申请表经学生所在校、户籍所在镇(区、街道)慈善分会审核盖章。孤儿、低保户、低收入户由各镇(区、街道)慈善分会(民政办)统一到市民政局社会事务科、社教科核准证明,建档立卡户提交《扶贫手册》复印件,于9月30日前报送如皋市慈善基金会。

为确保资助对象做到不错、不漏,通知强调,此次济困助学工作继续由学生户口所在地的各镇(区、街道)慈善分会(民政办)组织申报,请学生所在校积极协同做好申报的组织工作。(据《慈善公益报》)

北京义诊队在和田



近日,甘肃省平凉市武警某部机动第九支队医务人员深入驻地定点帮扶贫困村——崆峒区安国镇尚堡村和白杨林村,开展以疾病咨询、病例会诊、发放药品、宣讲健康知识等为主要内容的“服务百姓健康行动”义诊巡诊活动,为群众脱贫攻坚提供健康保证。图为医务人员为群众测量血压。 吴希会 摄

重庆300余名跑者为爱奔跑

9月16日,以“爱运动”为主题的马拉松公益跑——2018体彩公益扶贫赛重庆城市城口县暖心开赛,300余名跑者参赛,爱心与公益的理念也随着他们跑动的步伐一路播撒。

值得一提的是,此次比赛所有选手的报名费都将捐赠给公益事业,其中一部分直接作为爱心基金捐赠给城口县的贫困家庭和贫困学生,用于改善他们的生活和学习环境。同时,每一位跑者在50分钟内跑完10公里,赛事主办方就会认购100元当地农产品或手工艺品。

据悉,赛前组委会还发起了向社会公开募集图书、文具及适合青少年运动的器材的活动。在当天的活动现场,捐赠活动得到了跑友们大力支持,他们带着书籍、笔记本、钢笔、羽毛球拍、篮球、足球等物品,为城口县的孩子送去温暖。

跑友们跑步做公益,受到当地居民热情欢迎。主办方表示,希望通过公益跑的方式,让更多市民在参与全民健身的同时,也能参与到公益活动中。(据《中国体育报》)

茅台集团再获“中华慈善奖”

本报讯(杨初)9月13日,民政部公布了第十届“中华慈善奖”表彰名单,贵州茅台集团入选。茅台集团党委副书记赵书跃代表3万多茅台员工在人民大会堂领取了这个集体荣誉。此次是茅台集团在2013年获得第八届“中华慈善奖-最具爱心企业”奖项后,再度荣膺第十届“中华慈善奖”。

9月14日,在贵阳机场举行的中华慈善奖新闻通气会上,赵书跃说:“有一些个体和群体因为各种原因需要得到帮助,同时,有一些个体和群体有条件可以帮助别人。两边在爱心的旗帜下走到了一起,于是就有了很多暖人的故事。”

赵书跃表示,公益慈善不在于钱的多少,在于一颗心。他特别提到了此次得奖的贵阳“讨书”的哥余太湖,“茅台集团‘十二五’以来累计出资90多亿元履行社会责任,大家认为很伟大,但是像太湖同志十多年如一日,坚持做好一件事(为小书募捐图书),我认为更加伟大。事实说明,用心做慈善,人人都可以参与。”

广州福彩地铁公益行7天吸引超3万人次参与

近日,为扩大福彩公益金的社会影响力,让更多公众知晓公益金的用途和成效,广州市福彩中心在广州地铁5家M+体验店内开展“广州福彩公益金宣传周暨福彩公益行”活动。

活动期间,市民在5家广州地铁M+店,可以看到印有由广州福彩公益金资助的系列项目及广州福彩冠名支持的系列活动的宣传画,了解福彩公益金的用途,还可以通过合影留念等方式,

免费领取购彩体验金、自拍杆、雨伞以及珠江游船票等精美礼品。福利彩票已成为筹集资金、发展社会福利和公益事业的重要途径,每年都有大量福彩公益金投入诸多社会福利和公益项目。

2017年广州市共销售福利彩票42.06亿元,筹集福利彩票公益金12.26亿元(未包含弃奖部分),为广州市社会福利和公益事业提供了强有力的资金保障。(据《羊城晚报》)

当志愿讲解员 他干得可带劲儿呢

郭斌 赵永宏

在山西大同古城内的九龙壁景区,每到周末,一个年轻人总会出现在景区做志愿讲解员,受到游客的欢迎。他叫许玮,在业余时间喜欢研究历史文化,热衷于古建筑研究,到九龙壁做志愿讲解,是他多年的一个心愿,“不但能给各地游客介绍包括九龙壁在内的大同历史文化,更是一次学习和交流的良好机会。”

游客很喜欢他的讲解

九龙壁建于明代洪武年间,是明太祖朱元璋之子朱桂的王府“代王府”前的一座照壁。明末清初,代王府毁于战火,九龙壁因与王府隔街而立,得以幸存。九龙壁长45.5米,高8米,厚2.02米,壁身上均匀分布着9条琉璃龙,工艺精湛,气势磅礴,是我国现存规模最大、建造年代最久的一座九龙壁,堪称中国九龙壁之首。2001年,九龙壁被国务院批准列入第五批全国重点文物保护单位名录。

许玮说,九龙壁是大同历史遗迹,也是外地游客来大同旅游必到的景点之一,但大多数人仅知其名,对它悠久的历史,尤其是古迹背后的故事知之甚少。大多数游客前来参观,都是简单地拍照,与九龙壁合影,他觉得很遗憾。“旅游不光是为了获得心情的愉悦,更是为了达到精神上的享受。”许玮觉得,作为一名大同市民,有义务向有兴趣了解大同历史的朋友介绍大同、宣传大同。于是,在原有知识积累的基础上,他翻阅了大量明代的相关资料,尤其是《明史》《明实录》等典籍,试着来九龙壁做志愿讲解。

一开始,许玮担心游客是否会接受他的讲解,如果很突兀地给游客做介绍,难免会让人产生疑问——他讲的内容准确度高不高、讲解方式是否容易被接受等等。于是,他主动和游客攀谈,在交流中进行学习,几次讲解下来,他发现游客不但很喜欢他的讲解,而且对了解大同的历史文化

也有着很高的热情,有的游客还将他们知道的关于九龙壁的知识讲给许玮听,这不但提升了他的信心,也充实了他的知识量。

努力做大同历史文化的宣传者

有一次,从北京来的张先生参观九龙壁时,问了许玮几个比较生僻的问题,他当时没有答上来,这让他有些难堪,觉得做一名讲解员并没那么简单,知识储备一定要丰富。原来,这位张先生是北京故宫博物院的志愿讲解员,在故宫讲解多年。许玮主动向他学习,虚心请教,了解了更多与古建筑相关的历史知识,让他受益匪浅。

“不同的游客有着不同的文化背景,因此提出的问题有的已超出讲解范畴,有时会问到更多有关明清两朝时期大同的历史,这就需要不断学习,掌握更多九龙壁之外的知识,以满足不同游客的需求。”许玮感言。

许玮说,北京、上海等一些大城市多年前就有志愿者参与景区讲解,志愿者们经过专业培训,不但能满足游客对景区历史文化的咨询,更以他们热情的服务,展示了城市的文明程度。许玮说,这也是他选择做志愿讲解员的原因之一,他希望通过自己的尝试和努力,带动有相同爱好的市民也能加入志愿讲解员这个队伍中,逐步探索一套完整的志愿者讲解模式,在节假日,特别是黄金周期间,满足各地游客的讲解需求。

近年来,随着城市建设日新月异,特别是历史文化名城建设步伐加快,来大同参观的游客量激增,有很多外地游客对大同历史文化非常感兴趣。许玮说:“作为一名大同市民,理所当然应该把诸如九龙壁这样的国宝介绍给游客,努力做大同历史文化的宣传者,让大家了解大同,爱上大同,这对打造大同旅游文化名城品牌有一定的助推作用。”(据《山西晚报》)